CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

INFORMATYKA

WYPELNIA ZDAJACY
WYBRANE: |NP-R2-100-2405

(érodowisko programistyczne)
DATA: 22 maja 2024 r.
Czas TRwWANIA: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 35

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny, tj. arkusz
we wiasciwej formule, z wlasciwego przedmiotu na wlasciwym poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgto$ to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadania 4—6) i czy dotgczony
jest do niego nosnik danych — podpisany DANE. Ewentualny brak zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

3. Wpisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin: system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

4. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy, to umiesé
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie utworzone przez
siebie pliki w wersji zrodtowe;j.

5. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest baza danych utworzona
z wykorzystaniem MySQL(MariaDB), to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym
Twoim numerem PESEL tresci zapytan w jezyku SQL oraz (przed zakonczeniem
egzaminu) wyeksportowang catg baze w formacie *.sql.

6. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci zadan, lub zapisz
je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu egzaminacyjnym. Pliki o innych
nazwach nie beda sprawdzane przez egzaminatora.

7. Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikow stanowigcych
rozwigzania zadan.

8. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 4.

W pliku plansza.txt zapisano potozenie statkow na planszy o wymiarach 100x100, tzn.
plik zawiera 100 wierszy, w kazdym wierszu znajduje sie 100 cyfr (0 lub 1) rozdzielonych
spacjami. Zera to pola bez statkéw, jedynki to pola, na ktérych sg statki. Wéréd statkdw
wyréznia sie jednomasztowce (jedynka otoczona ze wszystkich stron zerami lub
krawedziami planszy) i dwumasztowce (dwie jedynki obok siebie w poziomie lub w pionie
otoczone zerami lub krawedziami planszy).

Statki nie mogg sie stykac ze sobg wierzchotkami ani bokami.

Przyktady:
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Napisz program(y), ktory(-e) da(dzg) odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz
w pliku wyniki4.txt, a kazdg z nich poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Do dyspozycji masz plik plansza przyklad.txt, wktérym zapisano potozenie statkow
na planszy o wymiarach 10x10. Odpowiedzi dla tego pliku podane sg w tre$ciach zadan.

Zadanie 4.1. (0-3)
Podaj liczbe pdl, na ktérych mozna jeszcze umiesci¢ jednomasztowce tzn. takich, ktére
zawierajg 0 i nie stykajg sie krawedziami lub wierzchotkami z polami, na ktérych sg juz statki.

Odpowiedz dla danych z pliku plansza przyklad.txt: 11.

Zadanie 4.2. (0-3)
Podaj liczbe par jednomasztowcéw, potozonych symetrycznie wzgledem przekatnej
biegnacej od lewego goérnego rogu do prawego dolnego rogu planszy.

Uwaga: nie zliczaj statkow lezgcych na przekatne;j.

Odpowiedz dla danych z pliku plansza przyklad.txt to 2.
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Zadanie 4.3. (0-3)
Podaj liczbe dwumasztowcdw na planszy.

Odpowiedz dla danych z pliku plansza przyklad.txt:7

Zadanie 4.4. (0-3)
Podaj liczbe jednomasztowcow oraz liczbe dwumasztowcow, ktérych chociaz jedno pole lezy
na jednej z dwoch gtéwnych (najdtuzszych) przekatnych planszy.

Odpowiedz dla danych z pliku plansza przyklad.txt:

1

3

(1 jednomasztowiec, 3 dwumasztowce — w tym 1 na jednej przekatnej i 1 na drugiej i 1 na
obu)

Do oceny oddajesz:

o plik tekstowy wynikid4 . txt, zawierajacy odpowiedzi do poszczegodlnych zadan.

¢ Plik(i) zawierajgcy(-e) komputerowa realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(-ach)
(uwaga: brak tego(tych) pliku(-6w) jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania):

Nr zadania 4.1. 4.2. 4.3. 4.4,

Wypetnia  Fyiaks Ticzba pkt 3 3 3 3
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. Hurtownia

Pewna hurtownia sprzedaje jabtka. W pliku jablka. txt znajduje sie 2500 wierszy

Z danymi dotyczgcymi sprzedazy jabtek od 3 stycznia 2022 roku do 31 grudnia 2022 roku.
W kazdym wierszu podane sg dane opisujgce jedng transakcje sprzedazy, oddzielone
pojedynczymi znakami tabulacji:

o data sprzedazy zapisana w formacie rrrr-mm-dd

e nazwa odmiany jabtka

e kod, ktory okresla, czy odmiana jest: L — letnia, J — jesienna czy Z — zimowa

e numer NIP klienta (13-znakowy tekst)

¢ liczba kilograméw sprzedanego towaru.

Fragment pliku jablka.txt:

2022-01-03 Jonagold Z 128-29-15-591 470
2022-01-03 Jonagold Z 192-09-72-275 410
2022-01-03 Jonagored Z 140-36-11-559 242

Cena sprzedazy jednego kilograma jabtek zalezy od odmiany jabtek. W pliku cennik.txt
jest podana cena w ztotych 1 kg jabtek kazdej odmiany.

Fragment pliku cennik.txt:
Alwa 2,9
Antonowka 3,2
Cortland 3,2

Z wykorzystaniem powyzszych danych oraz dostepnych narzedzi informatycznych wykonaj
podane zadania. Wyniki zapisz w pliku tekstowym wyniki5. txt. OdpowiedZ do kazdego
zadania poprzedz numerem tego zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)

Dla kazdego dnia roku 2022, w ktérym hurtowania sprzedawata jabtka, oblicz liczbe
sprzedanych kilogramoéw owocow tego dnia. Znajdz najdtuzszy cigg kolejnych dni, w ktorych
sprzedaz rosta (tzn. w kazdym kolejnym dniu, w ktérym hurtownia byta otwarta, sprzedawano
wiecej jabtek niz w dniu poprzednim). Podaj date, kiedy ten cigg sie rozpoczat, date kiedy sie
zakonczyt, oraz liczby sprzedanych kilograméw jabtek w tych dniach.

Przyktad: dla sprzedazy (w kg): 287, 287, 298, 429, 417, 384 najdtuzszy cigg, w ktérym
sprzedaz sie zwiekszata zaczyna sie od liczby 287 i konczy na 429.

Uwaga: liczymy kolejne dni sprzedazy, {j. jesli hurtownia bytaby zamknieta niedziele, to
poniedziatek traktujemy jako kolejny dzien sprzedazy po sobocie (i zaliczamy do ciggu).

Zadanie 5.2. (0-2)

Dla kazdego klienta policz, ile kupit on tgcznie (we wszystkich swoich transakcjach)
kilogramow jabtek odmian zimowych. Podaj numery NIP trzech klientow, ktérzy kupili
najwiecej jabtek odmian zimowych (Z), oraz podaj dla kazdego z nich liczbe kg jabtek przez
nich kupionych.

Zadanie 5.3. (0-2)

Przychdd z pojedynczej sprzedazy to cena sprzedazy pomnozona przez liczbe kilograméw.
Podaj catkowity przychéd hurtowni uzyskany w catym okresie. Podaj nazwe odmiany jabtek,
ktéra data najwiekszy przychod.
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Zadanie 5.4. (0-3)

Wykonaj zestawienie, w ktorym dla kazdego miesigca roku 2022 podasz nazwe najbardziej
popularnej odmiany w tym miesigcu, czyli takiej, ktérej w danym miesigcu sprzedano
najwiece;.

Na podstawie wykonanego zestawienia utwérz wykres kolumnowy ilustrujgcy wielkosci
sprzedazy najpopularniejszych odmian jabtek w poszczegdlnych miesigcach.

Pamietaj o czytelnym opisie wykresu — na osi X umiesc¢ dla kazdego miesigca jego nazwe
pofgczong z nazwg najbardziej popularnej odmiany w tym miesigcu, dodaj opis osi Y i tytut
wykresu.

Zadanie 5.5. (0-3)

Hurtownia ma system premiowania klientéw hurtowych. Klient otrzymuje przy zakupie rabat,
ktérego wysokos¢ zalezy od tacznej ilosci jabtek zakupionych do tej pory przez tego klienta,
wliczajgc w to jabtka zakupione w biezgcej transakgc;ji.

Wysokosc¢ rabatu za kazdy kilogram w biezgcej transakcji wynosi:

* 5 gr, jesli klient dotychczas zakupit co najmniej 15 000 kg, ale mniej niz 20 000 kg

* 10 gr, jesli klient dotychczas zakupit co najmniej 20 000 kg.

Podaj, w ilu transakcjach hurtownia udzielita rabatu, oraz podaj tgczng wartosc¢ tych rabatow
w ztotych.

Przyktad:

Zatézmy, ze przed 1.04.2022 klient z NIP 128-29-15-591 zakupit tgcznie 10 000 kg
jabtek, klient 192-09-72-275 nabyt 14 900 kg, a klient 140-36-11-559 — kupit 19 900
kg. Wtedy dla przyktadowych danych 1.04.2022:

2022-04-01 Jonagold Z 128-29-15-591 470
2022-04-01 Jonagold Z 192-09-72-275 410
2022-04-01 Jonagored Z 140-36-11-559 242

e pierwszy Kklient, po dokonaniu transakcji 1.04.2022, bedzie miat juz 10 470 kg
zakupionych jabtek i dla tej transakcji jeszcze nie nalezy sie rabat

e drugi klient, po dokonaniu transakcji 1.04.2022, bedzie miat juz 15 310 kg zakupionych
jabtek, czyli podczas tej transakcji otrzyma 5 gr rabatu na kazdy kilogram kupowanych
tego dnia jabtek (5 gr * 410 = 20,50 zt rabatu)

¢ trzeci klient, po dokonaniu transakcji 1.04.2022, bedzie miat juz 20 142 kg zakupionych
jabtek i podczas tej transakcji otrzyma 10 gr rabatu za kazdy kilogram (10 gr * 242 =
24,20 zt rabatu).

Do oceny oddajesz:
o plik tekstowy wyniki5. txt zawierajgcy odpowiedzi do poszczegdinych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

o plik zawierajgcy wykres do zadania 5.4. 0 NAZWIE .........ccovuiiiiiiiii i
o plik(i) zawierajgcy(e) komputerowg realizacje Twoich obliczen o nazwie(-ach)
(uwaga: brak tego(tych) pliku(-6w) jest rGwnoznaczny z brakiem rozwigzania zadania):

Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3. 5.4. 5.5.

Wypetia  Fyiaks Ticzba pkt 2 2 2 3 3
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. Rejestr wykroczen

W trzech plikach tekstowych o nazwach: kierowcy. txt, taryfikator. txt,
rejestr.txt, zapisano dane zwigzane z przekroczeniem dozwolonych predkosci
pojazdow na pewnej trasie w okresie 2023-01-01 — 2023-12-30 (wszystkie dane sg fikcyjne
i wygenerowane na potrzeby zadania).

Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem nagtowkowym, a dane w wierszach
rozdzielono znakiem Srednika.

Plik o nazwie kierowcy. txt zawiera informacje o 1000 osobach bedgcych wiascicielami
samochodow. W kazdym wierszu znajduje sie:

IdOsoby — identyfikator kierowcy
Imie — imie
Nazwisko — nazwisko

NrRejestracyjny — numer rejestracyjny samochodu.

Przykiad:
IdOsoby;Imie;Nazwisko;NrRejestracyjny
1;Echo;Ayala;FvX4190
2;Nolan;Stein;DUG5882

3;Lee; Joseph; TBG6984

Plik o nazwie taryfikator.txt zawiera informacje o 6 rodzajach wykroczen
zwigzanych z przekroczeniem predkosci. W kazdym wierszu znajdujg sie:

IdWykroczenia - identyfikator wykroczenia

Wykroczenie — opis wykroczenia

Punkty — liczba punktow karnych za dane wykroczenie

Kwota — kwota mandatu, jakg nalezy zapfacic¢ za to wykroczenie.
Przyktad:

IdWykroczenia;Wykroczenie; Punkty;Kwota
1;Przekroczenie predkosci do 10 km/h;0;50
2;Przekroczenie predkosci od 11 do 20 km/h;2;100
3;Przekroczenie predkosci od 21 do 30 km/h;4;200

Plik 0 nazwie rejestr. txt zawiera 5000 zarejestrowanych wykroczen zwigzanych
z przekroczeniem predkosci. W kazdym wierszu znajdujg sie:

IdZdarzenia — identyfikator zdarzenia

Data — data zdarzenia w formacie rrrr-mm-dd
IdOsoby — identyfikator kierowcy
IdWykroczenia - identyfikator wykroczenia.

Przyktad:

IdZdarzenia;Data; IdOsoby; IdWykroczenia
1;,2023-01-01;0617;1
2;2023-01-01;9506;14
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Z wykorzystaniem danych zawartych w podanych plikach oraz dostepnych narzedzi
informatycznych, podaj odpowiedzi do zadan 6.1.—6.5. Odpowiedzi zapisz w pliku
wyniki6.txt, akazdg z nich poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Zadanie 6.1. (0-2)
Podaj imie i nazwisko kierowcy, dla ktérego suma kwot za wszystkie mandaty byta
najwieksza, oraz podaj te najwiekszg sume. Jest tylko jeden taki kierowca.

Zadanie 6.2. (0-2)
Podaj liczby wykroczen za caty rok za odpowiednio 0, 2, 4, 6, 8 i 10 punktow.

Zadanie 6.3. (0-2)

W ktérym miesigcu kierowcy otrzymali najmniej punktow karnych (fgcznie) za wykroczenia
polegajgce na przekroczeniu dozwolonej predkosci o wiecej niz 20 km/h (wykroczenia

o identyfikatorach od 3 do 6)? Podaj miesigc oraz tgczng liczbe punktéw karnych z tego
miesigca.

Zadanie 6.4. (0-3)

Wykonaj zestawienie numerow rejestracyjnych samochodéw wraz z imionami i nazwiskami
ich wtascicieli, ktérzy nie figurujg w rejestrze wykroczen. Zestawienie posortuj alfabetycznie
wedtug numerdéw rejestracyjnych samochodow.

Zadanie 6.5. (0-2)

Zatézmy, ze pierwsze trzy litery numeru rejestracyjnego oznaczajg region zamieszkania
kierowcy. Podaj region, z ktérego kierowcy najczesciej byli karani za przekroczenie
predkosci powyzej 50 km/h (wykroczenie o identyfikatorze 6).

W odpowiedzi podaj oznaczenie regionu (pierwsze trzy litery tablicy rejestracyjnej) oraz
liczbe wykroczen. Jezeli jest wiecej niz jeden region z takg samg najwiekszg liczbg
wykroczen polegajgcych na przekroczeniu predkosci powyzej 50 km/h, podaj je wszystkie.

Do oceny oddajesz:

o plik tekstowy wyniki6.txt, zawierajgcy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

¢ plik(i) zawierajacy(-e) komputerowg realizacje Twoich obliczen o nazwie(-ach)
(uwaga: brak tego(tych) pliku(-6w) jest rGwnoznaczny z brakiem rozwigzania zadania):

Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5.

Wypetnia Maks. liczba pkt 2 2 2 3 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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